
DÔVODOVÁ SPRÁVA 

 

A. Všeobecná časť  

Ministerstvo životného prostredia Slovenskej republiky predkladá do legislatívneho procesu 

návrh zákona, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 15/2005 Z. z. o ochrane druhov voľne žijúcich 

živočíchov a voľne rastúcich rastlín reguláciou obchodu s nimi a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len „návrh novely“). 

Návrh novely prináša zákaz držby a odovzdania vybraných druhov živočíchov do držby inej 

osoby na území Slovenskej republiky, najmä za účelom regulácie súkromných a komerčných 

chovov veľkých mačkovitých šeliem, medveďov a primátov. Nástrojom navrhovanej novely 

zákona je zákaz držby vybraných druhov živočíchov s výnimkou exemplárov držaných pred 

nadobudnutím účinnosti tohto zákazu (na dožitie) alebo chovaných v zariadeniach, ktorých 

cieľom je ochrana, zachovanie a záchrana populácie daných druhov vo voľnej prírode (napr. 

licencované zoologické záhrady, subjekty, ktoré sú preukázateľne zapojené do schválených 

medzinárodných záchranných programov alebo záchytné strediská v zmysle zákona  

č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody a krajiny v znení neskorších predpisov). Zákaz držby pritom 

fakticky prispeje aj k zamedzeniu množenia exemplárov, keďže všetky exempláre nadobudnuté 

odchovom po nadobudnutí účinnosti novely zákona s výnimkou stanovenou v prechodných 

ustanoveniach, budú považované za držané v rozpore so zákonom a bude možné pristúpiť k ich 

zhabaniu. Cieľom zavedenia zákazu odovzdania do držby inej osoby v rámci Slovenskej 

republiky je zároveň eliminovať možnosť nadobúdať exempláre držané pred nadobudnutím 

účinnosti tohto zákazu inými súkromnými chovateľmi na území SR, aby sa tak zabránilo 

zväčšovaniu počtu takýchto chovateľov na území SR. Nakladať s takýmito exemplármi bude 

možné iba v prípade ak má predmetný exemplár výnimku zo zákazu komerčných činností 

udelenú pred nadobudnutím účinnosti zákazu držby, prípadne nekomerčne, avšak vždy len 

mimo územia Slovenskej republiky. 

Návrh novely zavádza aj povinnosť viesť fotodokumentáciu exemplárov spracovaných koží 

a dermoplastických preparátov vybraných druhov živočíchov s kožou s jedinečným vzorom 

formou prílohy k záznamu o nakladaní s neživým exemplárom vybraných druhov živočíchov 

podľa §12b zákona. Vedenie fotodokumentácie má za cieľ umožniť stotožnenie držaných 

neživých exemplárov takýchto živočíchov a minimalizovať tak možnosť vydávať nelegálne 

nadobudnuté exempláre za legálne nadobudnuté a evidované exempláre pri prípadnej kontrole 

orgánmi vymáhania práva. 

Predmetom návrhu novely je zároveň posilniť kompetencie a oprávnenia orgánov štátneho 

dozoru vo veciach ochrany exemplárov pri výkone štátneho dozoru s cieľom zosúladiť rozsah 

týchto kompetencií a oprávnení s tými, ktoré pri výkone štátneho dozoru orgánom štátnej 

správy vo veciach ochrany prírody a krajiny ukladá zákon č. 543/2002 Z. z. o ochrane prírody 

a krajiny v znení neskorších predpisov.  



Predkladaný návrh novely má pozitívny vplyv na životné prostredie, negatívny vplyv na 

podnikateľské prostredie a nemá žiadny vplyv na služby verejnej správy, na občana a na 

procesy služieb vo verejnej správe ani na manželstvo, rodičovstvo a rodinu. Návrh novely 

zákona má pozitívny aj negatívny dopad na štátny rozpočet. Návrh novely  zákona nemá 

sociálny vplyv a ani vplyv na informatizáciu. 

Predkladaný návrh novely je v súlade s Ústavou Slovenskej republiky, ústavným zákonmi, 

s nálezmi Ústavného súdu Slovenskej republiky, medzinárodnými zmluvami a inými 

medzinárodnými dokumentami, ktorými je Slovenská republika viazaná a súčasne je v súlade 

s právom Európskej únie. 

Návrh novely nebude predmetom vnútrokomunitárneho pripomienkového konania. 

Účinnosť návrhu novely je z dôvodu predpokladanej dĺžky legislatívneho procesu a potrebnej 

legisvakančnej lehoty navrhovaná na 1. január 2022.  

 


